

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

«Политические портреты деятелей Ближнего и Среднего Востока»¹

Так называется выпущенный Институтом международных исследований сборник статей, посвященный 12-ти видным политическим и общественным деятелям девяти стран Ближнего и Среднего Востока. Это – второе издание подобного характера, первое – увидело свет в 2015 г.

Книга посвящена памяти известного востоковеда, видного политического деятеля Евгения Максимовича Примакова (1929–2015) и открывается его очерком о деятеле курдского национального движения Мустафе Барзани (1903–1979).

Среди персонажей сборника – и другие лидеры национальных движений, внесшие ключевой вклад в национальное и социальное освобождение своих народов. Это – Гамаль А. Насер (Египет), А. Бен Белла, Хуари Бумедьен (Алжир), Хабиб Бургиба (Тунис).

Очерк о президенте Египта Г. А. Насере, подготовленный Чрезвычайным и Полномочным Послом А. Г. Баклановым, посвящен периоду 1952–1970 гг., отмеченному успехами этой страны во многих областях внутреннего развития и внешней политики. Президент Насер вошел в историю как харизматический лидер крупнейшего арабского государства, порвавшего с оковами зависимости от бывшей метрополии, Великобритании, и Запада в целом, что стало прецедентом для других арабских стран. Многие ближневосточные события той эпохи, прежде всего связанные с арабо-израильским конфликтом, пишет А. Г. Бакланов, так или иначе происходили под влиянием политики египетского лидера.

С появлением Израиля изменился политический пейзаж и даже демографический облик Ближнего Востока, расклад сил в нем. Учитывая эти реалии, подготовители сборника посвятили два очерка руководителям этой страны, сыгравшим большую роль в ее создании и становлении.

Главный научный сотрудник Института востоковедения РАН и профессор МГИМО И. Д. Звягельская проследила биографию Голды Меир (1898–1978). Будущий пятый премьер-министр Израиля родилась в Киеве и вместе с родителями эмигрировала в США, где увлеклась идеями сионизма с социалистическим оттенком. Переехав в подмандатную Палестину, она погрузилась в политическую борьбу. Г. Меир, пишет И. Д. Звягельская, являла пример того, как в обществе, где были всегда сильны религиозные представления и традиционные нормы, женщина может выйти за отведенные ей рамки хранительницы домашнего очага.

Подобно Г. Меир Ицхак Рабин (1922–1995) с юных лет уверовал в идеи «рабочего» сионистского движения и выбрал карьеру военного. В 1967 г. он командовал израильскими войсками в ходе Шестидневной войны против арабов, в 1974 г. впервые стал премьер-министром Израиля. Руководитель Отдела Израиля и еврейских общин Института востоковедения РАН Т. А. Карасова прослеживает, как к началу 1990-х гг. Рабин из «ястреба» превратился в «голубя», представителя левого истеблишмента, выступавшего в пользу урегулирования палестино-израильского конфликта на основе территориального компромисса в обмен на мир.

Среди лидеров Ближнего Востока и Северной Африки, оставивших отпечаток в истории региона во второй половине XX века, нельзя пройти мимо алжирца А. Бен Беллы (1918–2012 гг.). Он был «историческим вождем» Алжирской революции, оказавшей влияние на подъем национального сознания в регионе и во всем Третьем мире. Очерк, посвященный этой яркой личности, принадлежит перу ветерана российского востоковедения профессору Р. Г. Ланде, главному научному сотруднику Института востоковедения РАН. Бен Беллу автор называет «революционным романтиком», которые обычно гибнут в пламени революций, но без них ни одна революция не может свершиться.

Ряд статей сборника посвящен правящим лидерам ближневосточных стран. Старший научный сотрудник Института востоковедения РАН Б. В. Долгов подготовил очерк о нынешнем президенте Сирийской Арабской Республики Башаре Хафезе аль-Асаде. С 2000 г., после кончи-

¹ Политические портреты деятелей стран Ближнего и Среднего Востока: Очерки. Книга вторая / Под ред. В. В. Наумкиной и В. В. Попова. – М.: МГИМО-Университет, 2018. – 202 с.

ны отца, Б. Асад был избран президентом страны. В 2007 г. он был переизбран на второй срок, а в 2014 г. — на третий. Ключевым тестом, как для Башара Асада, так и для властей Сирии в целом, стал начавшийся в марте 2011 г. кризис, переросший в вооруженное противостояние властей Дамаска с радикальной оппозицией, представленной в основном исламистскими силами. Именно в действии внешних факторов автор видит главные причины продолжающегося поныне конфликта. Б. В. Долгов считает, что, как бы ни сложилась в дальнейшем судьба президента Б. Асада, он войдет в историю как лидер, твердо защищающий народ и национально-государственные интересы САР, устоявшей перед беспрецедентным давлением извне.

Президент А. Бутефлика почти двадцать лет бессменно возглавляет Алжирское государство. Ближайший соратник первых президентов независимого Алжира Бен Беллы и Х. Бумедьена, он для большинства алжирцев является символом стабильности и веры в будущее. В 2000-е гг. в стране удалось резко снизить уровень насилия, подавить радикальное исламское движение и начать процесс восстановления гражданского согласия, подчеркивает профессор МГИМО М. А. Сапронова.

В очерке, проливающим свет на биографию премьер-министра Турции Р. Эрдогана (авторы Л. Р. Садыкова и Э. Д. Эшба), отмечено, что его сильной стороной является способность к стратегическому видению событий и при этом умение подстраиваться под возникающие обстоятельства. Несмотря на ухудшение отношений с Россией, возникшее из-за разногласий по сирийской проблеме, Анкара и Москва сумели не только наладить контакты, но и достичь соглашения о тройственном альянсе (куда также входит Иран), позволившем обеспечить прогресс в сирийском урегулировании.

Рассказ о султанине Омана Кабусе бин Саиде стоит несколько особняком в сборнике, большинство материалов которого касаются деятелей республиканских режимов. В 1970 г. взошедший на престол тридцатилетний Кабус бин Саид объявил обширную программу преобразований. Главные принципы перемен в Омане, произошедших за истекшие десятилетия, — постепенность и непрерывность, делает вывод С. Н. Плеханов. Султанат движется по пути созидания и модернизации в духе прагматизма, но без рывков и разрыва с местными наследиями.

Ценность вышедшей монографии в том, что она расширяет представления о деятельности ряда известных политических деятелей региона, людей различных взглядов и социальных корней. Одни — оставили заметный след в истории своих стран и региона, другие — и ныне вовлечены в политические процессы на Ближнем и Среднем Востоке. В этих процессах огромное значение по-прежнему имеют личные дарования лидеров. Без учета данного фактора вряд ли возможно понять внутреннюю логику событий, особенно «арабской весны», развернувшейся с конца 2010 г. Ее турбулентность оказала воздействие на государства, в которых проживает примерно половина всего арабского населения Ближнего Востока и Северной Африки.

Новый сборник «Политические портреты деятелей Ближнего и Среднего Востока», несомненно, привлечет внимание не только специалистов, но и всех тех, кого интересует проблематика современных международных отношений.

Ю. Н. Зинин,
ведущий научный сотрудник
Центра партнерства цивилизаций ИМИ МГИМО МИД России